

Caballeros y caciques

En el sig'o XI los caballeros de Castilla se juntaron en la ciudad de Burgos para acordar lo que se debía hacer con D. Alfonso. (Historia del P. Mariana, libro nono, capítulo X).

En el siglo XX Castilla no tiene caballeros, pero tiene caciques, y para hacer oír la voz de Burgos en el Alcázar de la realeza no faltan quienes lo mismo hacen al cacique que al caballero.

Volvamos al P. Mariana: "Solo el Cid, como era de grande ánimo, se atrevió a tomar aquel cargo y ponerse al riesgo de cualquier desabrimiento."

Og'ño, los más capacitados para hablar de inquietudes y mostrar desazones a nombre de Burgos son algunos que otros políticos de esos que saben hasta dónde las consideraciones de los ministros, les permiten actuar en Madrid.

Aún hay más: en estos días de lucha de Ayuntamientos y Diputaciones, la ciudad manda a Madrid a un alcalde "in partibus". Con este motivo la vida municipal se interrumpe en su ausencia. El caciquismo, que va dando sus frutos, plantea conflictos.

Por él se ha perdido en Madrid, en sus manos, el pleito de Burgos, el de los ferrocarriles. Los que fueron mendigando favores de la realeza se acreditaron de cortesanos. Ahora, el pueblo que elija: por la resignación o la liquidación.

Solo un supremo esfuerzo de trágica rebeldía puede salvarnos.

La piqueta demoledora del caciquismo pasó de Costa y Picaeva a Julio Senador y a Sánchez Rojas: lo joven y lo mozo.

El libro de Sánchez Rojas "Castilla y Cataluña", parece escrito para estos momentos burgaleses de liquidación de los valores políticos. Glosamos el último párrafo para que el pueblo se lo aprenda de memoria.

"Burgos" no ha hablado en "Madrid"; los representantes de Burgos no han tenido nada que decir, porque no representaban intereses materiales ni espirituales, sino la negación, la opresión y el encadenamiento de esos intereses... Y en el concierto que forman esas voces, no es difícil percibir el eco de una tragedia secular, de un escamoteo secular, de una ficción terrible, cuyos últimos desmanes han sido liquidados por el Mariscal Foch, al que han sonreído las cabezas, separadas del tronco, de Padilla en Toledo y de Casanova en Barcelona, y ante cuya espada han crujido de espanto los huesos de los Habsburgos y de los Borbones, podridos en el Escorial, Dios quiera que para siempre, para siempre."

¡España Madre!

¡Castilla madre!—gritamos un día.
¡España madre!—clamamos hoy.
¡Pobre España!

¿Qué ha sido de tus glorias, de tus venturas, qué de tus sabios, de tus artífices, de tus políticos, de tus guerreros, de tus juglares?

«Somos—ha dicho Julio Senador Gómez—pasajeros de un barco que se hunde». La nave, España, navega sin rumbo, sin timón, sin brújula, por el revuelto mar de las políticas concupiscencias, por el hediondo piélago del desenfreno, ruínosa ruta del agotamiento y de la aberración hacia el cataclismo.

¡España perece!

El pueblo lanza sin cesar, roncas las gargantas, abrasadas las fauces por la mortal anemia, gritos estentóreos de ¡Viva España! Pero la Madre no responde ya; exhausta, agotada, parece inclinarse la egregia cabeza—que en días venturosos adornaron cien coronas—sobre su pecho exhausto y agotado, también. No responde la Madre. Está condenada a muerte y la vigilan de cerca sus verdugos.

¡Pobre Madre mía! ¡Pobrecita Madre, próxima a expirar!

¡Cruelles tus verdugos, cruelles, sí! Tú les diste vida, riquezas, honores, glorias, sangre de tu sangre también. Y ahora te matan, te matan, te asesinan, después de haberte saqueado alevosamente, criminalmente...

¡Cruelles tus verdugos! Ellos, con sus crímenes, con sus latrocinios, lograron que se extinguiera al fin tu gloria... Te robaron un Mundo y un Sol... ¡Oh hermoso, abrasador, tu sol de Cuba!... ¡Canallas!...

Te robaron un Mundo y un Sol, devolviéronte, en cambio, unos montones de carne lacerada, podrida y misera, amontonada en los trágicos vapores de la vergonzosa repatriación.

¡Qué bravos mozos! aquellos, cuando fueron allá! Pechos alegres, brazos musculosos, corazones de hombres-niños que hubiesen vencido en Cavite, que hubiesen vencido cantando y riendo si hubieran tenido municiones con que cargar los fusiles... ¡Madre! ¡Cuántos llenaron de oro sus arcones usureiros, robando a los pobres soldados el plomo de las balas!...

¡Y, todo sigue igual, Madre! ¡Todo! ¡todo!

Los han esquilado, nos han esquilado, nos han asesinado y tú, Madre, rodeada por tus verdugos criminales, vas muriendo lentamente al contemplar a tus hijos que van cayendo uno a uno, muertos... Más grande que la tortura de tus verdugos es tu pena. No llegarán a saciar en ti su cruel voracidad tus asesinos... Habrás sucumbido antes agobiada por tu propio dolor.

En la hermosa Granada ha corrido la sangre de tus hijos... En la clara y luminosa Palma—desde allí se ve Atenas—todo es agonía y confusión... En la bella Galicia, en Córdoba, en Cataluña, la paz ha huído para siempre ya.

¡Madre!... ¡Te asesinan! ¡Nos matan!

¡Cuánto diera yo, Madre querida, porque, al conjuro de mis lamentos trágicos, saliera de su tumba, para acabar con todos los canallas,—tus asesinos, Madre!—un piquero bravo de los que en Bailén vencieron, un payés fanático de los que murieron en el Bruch, un gallego recio, de los que triunfaron en Sempayo, o un castellano noble, inmenso, fiero y denodado como aquel caudillo de Vivar!

Y entonces, —¡Oh Madre!— a tus

egregios pies iríamos depositando las cabezas de tus asesinos en legión.

Necesitamos, tan solo, un caudillo.

¡Que aún somos bastantes los que venciendo el estertor de la agonía, sacando fuerzas de flaqueza, formaríamos a tu alrededor, con los nuestros, una muralla para librar tu pecho de las puñaladas de tus verdugos!

Un español.

La copla popular

Aunque me veas con otra no dudes de mi querer que la charla se dá mil veces, pero el corazón una vez.

Tras de la reja florida de la casona encantada, llora y ríe, enamorada, la niña de Amor herida.

Hay en sus ojos verdosos un lenguaje incomprensible; lo mismo son amorosos que de enojos susceptibles.

Sellan sus labios granates bien Alegria o Tristeza; a veces, suspira y reza... otras, canta a Disparate,

De la calle solitaria llega hasta la reja el eco de los pasos del muñeco de las promesas diarias.

Sus ojos habladores y sus labios mentirosos juegan tan bien entre amores, que hacen soñar en lo hermoso...

Junto a la reja ha llegado el choque de dos miradas llama a las frases mimadas y empieza el momento ansiado:

—¡He caminado de prisa para llegar a los cielos! (dice a la niña de celos con habladora sonrisa.)

—¡Pues yo he esperado a la puerta para echarte a los infiernos! (contesta con goce interno preparando la reyerta.)

—No te acalores, mi vida, que hay quien hablando se entiende y el fuego que al alma enciende me está abriendo aquí una herida.

El tiempo que ha transcurrido sin contemplarte de cerca corto ha sido y ¡he sufrido! ¡Mas esa cara aquí acerca y escucha lo sucedido!

—No se moleste el pimpollo por que me encuentre enterada.

—Tal vez esté equivocada la niña del embrollo.

—¡No es por esas!

—¿Pues que ha habido?

—Largo palique con Carmen y... ¡jalgo más, que no es cumplido!

—¿Tienes ganas de que se arme o te has propuesto aburrirme?

—Y tú que quieres, ¿Mentirme cada vez que vas a hablarme?

—¡Yo no he mentido!

—¡En la vida!!

Eres Pepe «El Trapionda» desde ésta noche

—Y la ronda, desde ésta noche, perdida.

—¡Ya ves que lloro de pena!

—¡Ya percibes mis sollozos!

—¡Pues no hay montones de mozos!

—¡Pues no digo yo de nenaa!

Y en la sombría calleja juega el eco de unos pasos que vá en pos de cielos rasos para volver a la reja.

EDUARDO ARÁSTI.

Ante la Asamblea Regionalista

En fecha próxima se ha de celebrar en Burgos la Asamblea convocada por los elementos regionalistas de Castilla.

¿Cuál es la razón de esta reunión? La contestación la podríamos hallar en aquellas demostraciones de Heriberto Spencer, que dicen: «Teníamos un grupo de unidades solicitadas por una fuerza extraña; mientras no se las agitó, esa fuerza extraña no produjo cambio en sus posiciones relativas; agitándolas perdieron ensiguida su débil agrupación para tomar otra más fuerte, más compacta».

Aquí las unidades se llaman Pérez Solís, Sánchez Rojas, Díez Caneja, Zumárraga, etc., la fuerza extraña, Castilla, y lo que ha servido para agitarlas el peligro que ven cornirse sobre aquella, si dejan que siga tomando su nombre para hablar ese conglomerado caciquil que con frase hueca y altisonante—que provocaría a risa sino jugasen intereses segrados—se llama a sí mismo representante de Castilla.

Es esta Asamblea la primera señal de vida que da Castilla, y es preciso que venga a la lucha con alientos tan vigorosos, con empuje tan fuerte, que al ponerse en pie haga huir a sus cuevas a esos trogloditas que hasta ahora no han hecho más que escarnecerla, aprovechándose de su paciencia y de su indiferencia.

Seguramente en la Asamblea no estarán representadas Diputaciones ni Ayuntamientos; pero es que esta ausencia no demostrará cumplidamente que por el sólo hecho de no acudir representación de aquellas entidades es la Castilla que piensa, que siente ansias de regeneración y de vida, la que allí está reunida?

Hemos de demostrar ante la hermana Cataluña que también nosotros los castellanos nos levantamos airados contra la política de cuquería y de habilidades vergonzosas practicada hasta hoy; que también entre nosotros existe una santa y sana rebelia contra todo lo podrido, que se obstina en seguir disponiendo de nuestros destinos; pero que convencidos de que sin cohesión no puede haber resistencia queremos ir unidos, en este movimiento salvador, a todas las regiones que constituyen España, para que todas, absolutamente todas, sean miembros vivos de la España nueva que tratamos de crear.

Tenga en cuenta Cataluña aquellos versos del gran Maragall.

«No en cada playa igual cantan las olas, mas tierra adentro se oye el mismo rezo, que vá haciéndose un canto de hermandad y de un extremo a otro amor convida.»

Ha de ser esta Asamblea como el agna del Jordán para Castilla; por boca de ella hablarán las capas pardas, víctimas de caciques provinciales y locales; en ellas se oirán las voces de los hambrientos de pan, justicia y libertad; las de esos obreros agrícolas, que son los obreros más sumidos en la esclavitud y las de esos pequeños terratenientes que son los más castigados por gabelas y contribuciones.

El partido regionalista castellano ha de ser, a la vez, un partido agrario, defensor de los obreros y terratenientes de que hablamos antes, que hoy por hoy carecen de representación, pues no la ostenta ese grupo de parlamentarios presidido por uno de los políticos más fracasados ni tampoco esos Sindicatos que llevan determinado coler religioso y que por lo tanto son disolventes en vez de aglutinantes. ¿Lo hará así? Si no lo hace fracasará, pues Castilla es ante todo y sobre todo agraria.

Salvador Monsalud

«Política al alcance de todos» (1)

El Monopolio de la Enseñanza es el ahogo de España y la imbecilidad de los Españoles.

«La Verdad, siempre la Verdad—decía ESPINOSA— no sabría ser contraria a los intereses de la humanidad.»

Y nosotros creemos que tampoco sabría ser contraria a los intereses de la Patria. Si creyésemos lo contrario, no escribiríamos.

Pero la Verdad hay que decirla en erudo, clara, sin eufemismos, para que el Público no pierda tiempo o esfuerzo en comprendernos y rectifique o ratifique pronto nuestro juicio, que la Verdad surge del acuerdo de todos, no de lo que pueda pensar uno solo, si bien éste tiene el deber de ser corto, claro, sincero, sin miedo a perjudicar intereses, sea éste el suyo propio, ni miedo tampoco a haberse equivocado: Infalible, no hay más que Dios. Veamos:

IMBÉCIL, dice el Diccionario de la Lengua, es «alelado, escaso de razón, flaco, débil.»

LELO, dice también el Diccionario, que es «falso, simple y como pasmado.»

He aquí lo que es un Pueblo, un Público, un País, una Nación, su Gobierno, Poder o Soberanía, cuando le arrebatan su Derecho, su Vida, su LIBERTAD DE PENSAMIENTO o ENSEÑANZA, de CULTOS o COLEGIOS, para hacerlo vivir esclavo del pensamiento ajeno, y no precisamente de lo que pueda ser el pensamiento ajeno, sino de lo que el pensamiento ajeno quiere que sea el nuestro, falseando, falsificando a Dios y a la Libertad, a la Santidad y a la Sabiduría, a todos los grandes conceptos, sean los que fueren, que llenan el alma de amplitud, de felicidad y de progreso.

Dios, el CRISTIANISMO, el amor al prójimo, fué siempre el padre del LIBERALISMO, del respeto a los derechos, a la libertad o a la vida del prójimo, frente al despotismo, la tiranía, la injusticia, el paganismo, el MONOPOLIO en una palabra de los fuertes inmorales.

«No habían, los inmorales fuertes o astutos de utilizar el nombre de Dios y el de la sacrosanta LIBERTAD para establecer o conservar MONOPOLIOS? ¿Dios, un vistus, quis in hoste requirat?, se preguntaba VIRGILI. ¿Qué más da vencer por la fuerza que por el engaño?»

Los que más hablan de CRISTIANISMO, son los que más nos privan de la LIBERTAD DE PENSAMIENTO o Enseñanza.

Los que más hablan de LIBERALISMO, son los que más nos privan de la LIBERTAD DE ENSEÑANZA o Pensamiento.

Y es que «el interés—como dice LA BRUYÈRE—se disfraza con toda clase de trajes y juega toda clase de papeles, incluso el del desinteresado.»

El monopolista, pues, anda entre nosotros disfrazado de cristiano y de liberal para despistar. ¡Ojo, mucho ojo!

Al prójimo debemos amarle, en lo que consiste la SANTIDAD, la MORALIDAD; pero debemos también conocerle, en lo que consiste la SABIDURÍA, la CIENCIA. Y como el prójimo quiere que no le conozcamos, que no veamos claro, nos priva de la LIBERTAD DE PENSAMIENTO o ENSEÑANZA, de ver.

El prójimo es lisa y llanamente un engañador o comerciante, porque el Comercio—como dijo ya VAUVENARGUES—es «el arte del engaño». Cuando el prójimo no miente, exagera, y ya se sabe que la exageración se llama «la mentira de la gentes honradas». Por

(1) Del libro del Marqués de Villaviciosa de Asturias, recientemente publicado.

eso dice la Biblia: *Omni homo mendax*, todo hombre es un mentiroso.

Y es que los hombres, cuando no vivimos en la GUERRA, en la lucha por matarnos mejor los unos a los otros, vivimos en el COMERCIO, en la lucha por beneficiarnos mejor los unos a los otros, y todos, fuera de Robinsón, desde la princesa altiva hasta el que pesca en ruín barca, somos *embusteros* o *comerciantes*. Quien dice *lucha*, dice *estrategia*; quien dice *estrategia*, dice *engaño*; quien dice *engaño*, dice *hipocresía*.

Y la razón de esto es que, cambiando o vendiendo todos nuestros productos o servicios por los productos o servicios de los demás, la *venta*, el comercio, viene a ser *sinónimo* de la *vida*, del progreso individual, y si otro nos hace *CONCURRENCIA* o *COMPETENCIA*, si da los productos o servicios de todo género, mejores, más buenos, bonitos o baratos que nosotros, nos quita la *venta*, el mercado, nos reduce la *vida*, y por eso el refrán se pregunta: «¿Quién es tu enemigo?», y responde: «El de tu oficio».

Pero esto sólo es verdad en parte, hasta cierto punto.

Pedro Pidal.

Marqués de Villavieja de Asturias
(Continuará)

De la Guardia municipal

Si hay individuos resignados, mal remunerados y que pese sobre ellos un servicio impropio y penoso son los que componen la Guardia municipal de Burgos.

Fieles cumplidores de su deber imponen día y noche, afrontando las inclemencias del tiempo, las Ordenanzas municipales y buena parte del reglamento de Policía y Seguridad, y sin tiempo suficiente para el reposo son los queridos por el pueblo para resolver todas las cuestiones por nimias que sean.

Su organización no está en armonía con los aires democráticos que ya corren por doquier.

Tienen montado un servicio de dos turnos, de ocho horas cada uno. ¿No es este un servicio sin precedente?

De las armas que llevan para su defensa no digamos nada. No hace muchas noches se dió el caso de un guardia tuvo que hacer uso del revólver, para prender a unos malhechores, e intentó varias veces disparar sin poderlo conseguir por el mal estado del arma.

Y todo por el exíguo haber de 250 pesetas diarias, con obligación de proveerse de cédula personal de 585 pesetas y sin derecho a la asistencia médica gratuita.

¿No es de justicia que a estos humildes servidores del pueblo se les mejore en algo?

Transmitimos estas líneas al Sr. Alcalde y a las Comisiones de Gobierno y Hacienda, por si ven la manera factible de organizar el servicio en forma que sea más llevadero, y asignar en el próximo presupuesto cantidad que compense tales servicios y puedan los guardias hacer así frente al hoy difícil problema de la vida.

LAS COSAS DEL MUNICIPIO

A ocho meses vista.--El mejor juez, el tiempo.--Teníamos razón.--Lo del Crematorio.--Una subasta desierta.--14.000 pesetas perdidas.--Tras un escándalo, otro.--Las 8.000 pesetas de la paja.

Unas líneas diluidas, envueltas entre unas cuantas noticias de bodas, nacimientos y defunciones publicadas por la prensa diaria, rememoran en nosotros cosas de las que no quisiéramos ocuparnos si ellas no fueran como el eslabón de una cadena que a todo trance conviene romper.

«Por falta de licitadores, ha sido declarada desierta la subasta del «Horno Crematorio»: así lo han dicho los diarios locales, así se dió a saber en la sesión municipal última, y estas líneas nos llevan a tiempos que pasaron recordándonos aquel desenfreno de pasiones que contra nosotros se desataron en el mes de Agosto último porque entonces, como siempre, comelimos el pecado, que en la sociedad moderna no se perdona, de decir la verdad.

Surgió por aquél entonces en el Ayuntamiento algo que tenía caracteres de escándalo; en el Horno Crematorio, servicio contratado al Municipio, se venía traficando con la salud pública del vecindario; en el Horno se vendían las carnes de animales infectos, para con ellas fabricarse embutidos; en el Horno... para qué recordar cuanto allí se negociara.

Denuncióse el caso, descubriose la explotación por un concejal regionalista, el Sr. Rodríguez Castilla, a quien desde entonces púsosele la proa, no convenía por lo visto su actuar fiscalizador, instruyese un expediente, aparta un sumario, y aquél comenzó a dar tumbos empujado de aquí para allá a los tirones del favoritismo y el compadrazgo, hasta que después de sestear largo tiempo en las Comisiones municipales, despertado al fin, tuvo que asomar un día la cabeza en el salón de sesiones.

Al asomar el expediente, al aparecer el dictamen sobre caso tan vergonzoso, quantos nos interesamos por las cosas del vecindario sentimos algo así como un latigazo en el rostro, sacudido por quienes, considerándose señores, no tuvieran para con sus esclavos reparo en el ultraje ni recato en el ultrajar; y he aquí como nos expresáramos al conocer lo que al Ayuntamiento se proponía.

El 11 de Agosto, en estas mismas columnas, bajo el título «Lo del Horno Crematorio, Un escándalo Municipal», escribíamos.

«No salimos de nuestro asombro, lo decimos con toda claridad. Jamás pudo nuestra mente concebir que en este asunto unos concejales que estimen en algo la representación que el pueblo les confiera llegasen donde pretenden llegar.

No ha podido el tiempo aún borrar en el vecindario la impresión que en el se produjo al conocer cómo se comerciaba con su salud por los explotadores de un monopolio municipal; han pasado ocho meses, larga procurada por quienes por lo visto protegen a los explotadores, y todavía está en la imaginación grabado aquel negociar con las carnes de animales enfermos, infectos, insalubres, negociar que merced al celo y actividad de un concejal regionalista, el Sr. Rodríguez Castilla, fué a parar a manos de la justicia, que en el momento actual tiene formulada su petición de pena para los culpables.

Conserva vivo el vecindario el recuerdo de los peligros en que su salud anduvo envuelta; y cuando todo esto sucede, cuando el pueblo esperaba, como consecuencia lógica, que a la sanción de los tribunales de justicia se uniera la que el Ayuntamiento dejase caer sobre quien explotando el negocio diera margen a tales inmoralidades, se encuentra hoy con que al explotador se le indemniza.

Faltó el contratista de una concesión a los fines para que la concesión se le otor-

gara, pues el Ayuntamiento pudo rescindir su contrato, exigirle las responsabilidades por el incumplimiento de este, reclamarle una indemnización, entregarle a la vindicta pública, eso esperaba el pueblo.

En su lugar el pueblo se encuentra con que a quien faltara se le indemniza y además se le pagan intereses, lo cual viene a ser algo así como el reconocimiento de que por el contratista cumpliéndose con todos sus deberes y de que quién faltó a los suyos fué el Municipio y esto ¿no te parece, lector, un sarcasmo?

Ya es un hecho; nuestros temores, esos temores nacidos del conocimiento que la realidad ha ido poniendo delante de nosotros acerca de cómo es y cómo actúa la mayoría del Municipio, de cómo son y de en qué ética se inspiran ciertos concejales, esos temores han tenido su confirmación en la sesión del miércoles; el explotador del Horno crematorio, ese horno del que no hace muchos meses salieran las carnes de animales infectos para, en forma de embutidos, ser negociadas al amparo de la necesidad de las clases modestas, de las clases obreras de la ciudad, ese explotador, por el acuerdo de una mayoría, va a ser indemnizado en 13.740'61 pesetas y, por si no fuera bastante, con el interés del cinco por ciento en tanto se demore su entrega.

Así hablamos en aquél entonces ante el hecho inaudito que presenciáramos de ver indemnizado al explotador de un negocio desde el que se acribillaba a la salud pública, y nuestra campaña, bien lo recordarán nuestros lectores, suscitó el enojo, la airada protesta de aquellos concejales que se sentían zaheridos por nuestras verdades.

Retósnos en forma que ya entonces fué calificada; se invitó a los «burgaleses honrados» a aquella reunión que en el Teatro tuviera lugar el 26 de Agosto y se les invitó, así se decía, para una *depuración administrativa*.

A ella fuimos, en ella sostuvimos cuanto en estas columnas escribiéramos y la refutación de nuestros argumentos fué de tal fado que no hay para qué recordar la impresión con que salieron del Teatro cuantos a él acudieron.

Todo ello fué un ataque a nuestra política por quienes se sintieran zaheridos; no una defensa de su actuación municipal puesta al descubierto en aquél famoso expediente.

Un argumento deslumbrador, único por decirlo así, se presentó por aquellos al pueblo para defender su gestión; desde el escenario, como para aplastarnos, salieron aquellas voces que decían al pueblo: «por eso que el Ayuntamiento ha dado al contratista del Crematorio 14.000 pesetas hay ya quien dá 15.000.»

No pudimos replicar entonces, intentamos hablar y no se nos dejó; no pudimos decir a los que tal argumentaron que, aun siendo cierto el hecho, el vecindario sufría una lesión puesto que el Municipio tenía derecho a recibir aquellas 15.000 pesetas sin dar otras, sin dar las que había dado.

Mas ¡oh lector! escucha: aquello fué una farsa; aquello no era cierto; por eso sin duda no se nos dejara hablar. Aquellas 15.000 pesetas no han aparecido por ningún lado.

Preguntamos un día y otro por tal oferta y pasara Septiembre y Octubre y Noviembre y... para qué seguir, se ha llegado a la subasta de hace pocos días y se ha declarado desierta por falta de licitadores: *no hay quien dé las 14.000 pesetas que el Ayuntamiento sacó de las arcas del pueblo para ponerlas en el bolsillo del explotador del Crematorio.*

A los seis meses, pues, el tiempo, el

mejor juez, ha hecho justicia a nuestra campaña de entonces.

Ahora, tu, pueblo de Burgos, que acudistes al mitin del teatro enardecido por quienes en su odio hacia nosotros nos presentaron ante tí como difamadores, juzga quién difamaba: si aquellos ó nosotros.

* * *

La labor depuradora; la decantada *depuración administrativa* motivo de aquella asamblea, según sus organizadores, ya se ha visto en lo que quedara.

Pero no es esto solo, lo grave es que de entonces acá no se ha depurado nada la administración municipal, bien fresco está el último caso, el de las 10.000 arrobas de paja.

En este asunto no han sido los regionalistas quienes han puesto al descubierto la impureza administrativa, han sido otros concejales pertenecientes a distintos campos políticos; no podrá, pues, imputársenos ahora aquello que se nos echara a la cara en todo momento, lo de hacer política; una política de la que tan satisfechos nos sentimos, la política de fiscalización, de defensa de los intereses del vecindario.

Un alcalde y dos concejales andan en esto de la paja denunciados por compañeros suyos que hasta hace poco convivieron en una camaradería municipal contra la que nosotros hemos venido luchando; a ellos toca dilucidar la cuestión: vamos a ver cómo queda aquello de la *depuración administrativa*.

Ayer catorce, hoy ocho mil pesetas, total 22.000 que se hallan fuera de las arcas municipales cuando debieran estar dentro para mitigar tanta necesidad sentida por las clases obreras de la Ciudad.

Y después de todo esto aún seguirán diciéndonos, aquellos a quienes la verdad irrita, que somos calumniadores, difamadores, dañadores de Burgos.

El beneficio a la Ciudad se otorga, por lo visto, haciendo mangas y capirotes con los intereses del vecindario y... tapando los capirotes y las mangas.

Mientras a modestos industriales el Ayuntamiento tarda meses y meses en pagarles sus cuentas, las 10.000 arrobas de paja se pagan al contado. Tapa, que huele.

FELINISMO REGIONALISTA

Teresa de Jesús

Nosotros que estamos inventariando todos los valores humanos de la raza castellana vieja, porque al fin y al cabo estos son los que crean todos los demás valores, sociales, agrícolas, políticos, etc.; sentimos hoy un legítimo orgullo al hablar de Teresa de Jesús, al poder decir mostrando su obra: *Enemigos de Castilla* ¿queréis hacer un balance con los valores estéticos creados por todos los hombres de genio y equipararlos con los de esta insigne y delicada fémica?

Y una maldición brota de nuestros labios para aquellos que tienen la culpa de que el nombre mágico de la mística diga tan pocas cosas a la mentalidad castellana.

No hago apologías de Santos, soy hombre *avanzado* pero me honro con pertenecer a una raza que engendró a Teresa de Jesús. Y contra la costumbre de mis correligionarios, creo que este nombre hay que darle y no el de Cepeda que rehusó la aristocracia; y creo también que el calificativo de Santa debe proscribirse, al menos en la portada de sus obras, porque el tal calificativo tiene la culpa de que aquellas se lean con prejuicio, de que se tengan en poco, o de que no se lean.

¿Qué evoca en la mente de todos la palabra Santa? Unas manos cruzadas, unos ojos que no ven puestos en un cielo azul que no es cielo ni azul para ellos. De la tierra no saben nada, no quieren saber nada. Yo no creí que un Santo pudiera hacer otra cosa que *rezar* y *mortificarse* hasta que ley la Historia de Francisco de Asis escrita por Castelar.

Empleo este argumento por ganar adeptos a la espiritual avilesina y creo que si

estuviera en punto a contestarme me diría la razón o que por lo menos diría: tu intención es buena, muchacho, pero hay quien me tiene secuestrada contra toda mi voluntad. De lo que opinen contra esta *nominal secularización* los secuestradores de Teresa me importa poco.

Para mí, aunque esta fuese una pecadora en nada desmerece su labor artística, pero yo sé que todas sus creaciones son chispazos de la Castidad. Y lo defendería quijotesamente.

Sobre ella desciende a raudales la Eterna verdad pero como particular favor percibe esta con imágenes coloreadas casi siempre. A Jesús, le vió en una escalera de la Residencia: localiza pues la visión, fuera del cerebro y hace de aquella un análisis detenido, lo cual supone auto conciencia, cosa que no ocurre con la catlepsia, ni el sueño natural o artificial. Define la figura de Jesús y hasta redacta una ficha completa de aquel, comprendiendo detalles anatómicos minuciosos, circunstancias de edad, timbre de voz, tiempo que estuvo expuesto, etc.

Yo no la recomiendo a los niños ni a los adolescentes: la lectura de «Las Moradas» causaría un descalabro mental en aquellos. Tampoco al fanático ni al creyente sencillo.

Teresa reclama toda nuestra atención y perspicacia. Al influjo de Teresa vibra y se conmueve todo nuestro ser, y percibimos armonías nuevas que vienen de un mundo suprasensible, oculto para nosotros por un velo que va levantando por una de sus puntas el arte mágico de la monja.

Yo recomiendo esta obra a los ateos, a los librepensadores. Allí en el libro «Las Moradas» encontráis un cielo; al principio andáis sin rumbo en un antiguo castillo encantado que tiene mil leyendas y muy malos huéspedes en el exterior: las pasiones. Creed a Teresa, ella os acompaña—qué dicha—y sabed que asaltadas con valor las lóbregas y estrechas mazmorras, van perfilándose vagamente galerías laberínticas que conducen a otras más bellas, en progresión creciente siempre hasta llegar al éxtasis de la luz... Vosotros cegáis por la claridad, allí el color *flota sobre las cosas como un perfume*, (1) pero Teresa os define lo que ven sus ojos con un estilo divino, con un encanto divino, en el sentido que queréis dar a esta palabra.

Es un anticipo y una invitación al placer más puro, pero femenino. Leedla, ateos. Acometed esa obra como si fuerais a una aventura amorosa; con el arte de la mística, los tipos donjuanescos se transforman hasta cristalizar en el severo módulo griego de la victoria de Samotracia. Ante la mística doctora no caben equívocos, ella es toda voluntad; y por lo tanto no puede ser una histérica o una degenerada, como ha dicho algún animal estúpido de los que llevan el ronzal arrastrando.

Teresa es la mayor cantidad de valores mentales acumulados en el organismo más bello, ¡Castellanos viejos!: ponedla bajo vuestra protección y como el baturro pide explicaciones y largu un guantazo al que habla mal de la Pílarica tomando el asunto como cuestión personal, hagamos otro tanto con esta Virgen regionalista que tiene el gesto prócer de las hijas del Romancero nuestro.

Teresa no es visionaria; así fué llamado Colón antes de descubrir el Nuevo Mundo; pero en este que nos brinda Teresa tan real como el del Almirante, hay pocos emigrantes. La Ciencia Geométrica moderna tiende a crear en el espacio más de tres dimensiones, es decir que el largo, el ancho y el grueso no son el todo en extensión. Hay *n* dimensiones en el espacio.

La Ciencia Psicológica moderna cree y afirma que Teresa recorrió todas las zonas del espíritu remontándolas y lanzándose afortunada en lo desconocido, pero real.

A mayor gloria de ella va esta crónica; llena, quizá, de heregias, pero dichas de buena fe, me atengo a lo que más afortunados propagandistas hagan, sin faltar a lo que Teresa dedicó un culto ¡Y a la Ciencia sobre todo!

B. Castrillo,

(1) Esto sucede en el mundo real y Newton lo demuestra físicamente.

Hace tres meses que las Cajas Provincial y Municipal no dejan de sufrir golpes con gastos de Comisiones y Comisionados.

Hasta ahora no se ha conseguido nada para Burgos.

Pero el pueblo paga.

OBRA NUEVA
LA ETERNA - PRIMADERA
POR EDUARDO ARASTI
Prólogo de Emilio Carrere Portada de Lino Elvira
Obras del mismo autor:
FLOR DE CARRO PAJERIAS
LIBRERÍA INTERNACIONAL

Los comisionados de Burgos fueron a Madrid para oponerse al trazado del Ferrocarril Algeciras-París. En Palacio les dijeron que allí están muy conformes con aquél trazado. Y nuestros comisionados salieron tan satisfechos. Sin comentarios.

Del Municipio

Sesión del viernes, día 21.

Esta sesión ha tenido una primera parte grisácea y una segunda idem, un tinte sustancioso.

Nos enteramos en esta segunda parte de que los señores Santamaría y Del Palacio tienen presentada una moción que debe echar humo, referente al asunto de la paja.

Los señores firmantes de la moción dicen que no quieren tratar hoy del asunto paja, en vista de la ausencia de los señores que intervinieron en la compra.

En efecto: el señor alcalde se encontrar en Madrid representando al pueblo, cuando en el Ayuntamiento y en el pueblo flota una grave acusación en contra suya.

El señor Moliner (don Antonio) no asiste a la sesión, no sabemos por qué, aunque si que lo sabemos...

El señor Pavón, ese concejal infatigado y negligente, no asiste tampoco a la sesión.

Pensamos nosotros si estará el señor Pavón haciendo examen de conciencia. Porque recordamos que cuando el señor Olea, velando por los intereses del público, decomisó una cantidad de leche adulterada y unos panes faltos de peso, el señor Pavón, pidió que el señor Olea fuese enviado al Juzgado a responder de su enorme delito, por haberse excedido en sus atribuciones... Y, ayúdeme usted a pensar; consecuentes con las teorías del señor Pavón, dicho acreditado edil no tendría bastante con la pena capital. ¿No le parece al señor Pavón?

Bueno; esto de la paja continuará en la próxima sesión si se presentan los señores acusados y si el expediente aquél de que habló el señor Oyuelos está terminado. Porque opina el señor Santamaría, y así lo dijo, que alguien (¿?) tiene interés en echar tierra al asunto.

¿Cómo?; esto lo dice un regionalista y... no me toque usted la dignidad, que me despeña).

¡Ah! El señor Santamaría entrega para ser unido al expediente un informe del señor Director del Laboratorio Municipal en el que se dice que la paja de marras es de «poco valor nutritivo»... Se da lectura, a medias, de un acta declarando desierto el concurso para el arriendo del Horno Crematorio. (De este asunto nos ocupamos en otro lugar de este número).

El señor Oyuelos dice que la instalación de determinadas salas del Hospital de San Juan es «desastrosísima». (Eso lo decíamos nosotros hace tres años y se nos replicó que dicho hospital era un establecimiento modelo).

El señor Santamaría, justamente alarmado, dice que en el Laboratorio no existe ningún desinfectante y que se han registrado nuevas defunciones originadas por la «grippe».

También se lamenta el concejal socialista de que no se pueda socorrer ni albergar a muchos huérfanos, que quedaron sin madre durante la pasada epidemia.

Como anillo al dedo pensamos que vendría ahora aquella moción, la «Moción del Hambre» presentada por el concejal regionalista señor Arconada, —combatida por el señor Santamaría, que creía que el empréstito lo iba a arreglar todo, y rechazada por el Ayuntamiento. No hay medio de albergar a los po-

bres huérfanos: le hay, en cambio, para adq ir diez mil arrobas de paja podrida y mala, mediante 8.000 pesetas del pueblo.

¡Viva la Pepa!
Bajo la presidencia de don Félix, fué breve la sesión. Bien, don Félix: hoy que las Musas nos son propicias, vamos a dedicar a usted un balbuceo beque-riano como homenaje de simpatía. Allá va...

No digais que don Félix es un loro por sus años, que tiene en demasía; mientras en nuestro «Muni» esté D. Félix habrá poesía.

Mientras se sienta en el sillón mullido don Félix, regentando la alcaldía; mientras haya buen whisky o buen ajeno, champán u otra bebida; mientras haya viajes a la Corte y regencias que duren solo un día; mientras haya chaqués color castaña, habrá poesía.

Mientras haya proyectos de trazados de un camino, de un tren o de un tranvía; mientras las barbas a rapar no obliguen a don Félix Cecilia;

mientras nada se acuerde en el Congreso que tienda a resolver la autonomía, don Félix se entretiene, y, mientras tanto, habrá poesía.

Cuando Burgos pide en Madrid, pide *visiteando*. Cuando Cataluña pide en la Corte pide imponiéndose.

Entre los dos sistemas nos quedamos con el último.

Flores y espinas

Pobre Romanones, me dá mucha pana; con tantos millones ni come, ni cena.

Siempre con disgustos, pasando fatigas, sufriendo mil sustos o temiendo intrigas.

Si los electores de Guadalajara le piden favores pone mala cara.

Nunca está tranquilo en la Presidencia; pendiente de un hilo juzga su existencia.

Pobre Romanones, si tan mal lo pasa ¿por cuántas razones no se marcha a casa?

Estas son muy pocas; no deja el timón por no darle a Brocas una desazón.

A más, porque piensa, cual las cosas van, pronto en la despensa faltará hasta el pan.

Que el pueblo no tiene caliente o fiambre y es seguro viene la muerte por hambre.

Y siendo su tema que sin impaciencias termine el problema de las subsistencias, justo es de que trate, pues no es un pipiolo, que el hambre nos mate y quedarse solo.

MIRTA

«Mientras dure la guerra no consentirán en escribir ni una sola verdad y continuarán engañando a sus lectores». Palabras del Secretario de don Jaime refiriéndose a los carlistas «Tableau»

EL MARNE—GRAN BAR

DE MANUEL SANIAMARIA CAFES, REFRESCOS, APERITIVOS Y CERVEZAS. VINOS FINOS Y COMUNES. Arco del Pilar, 8 y Huerto del Rey 25

BIBLIOGRAFÍA

Efemérides burgalesas. (Apuntes Históricos) por D. Juan Albarellos, prólogo de D. Elío García de Quevedo.—Burgos 1919.

En «Diario de Burgos» fueron apareciendo, día tras día, durante el año 1918, las *Efemérides Burgalesas* contenidas en el tomo recientemente editado.

Todos nos hemos deleitado ya, con la lectura de estas *Efemérides* tan hábilmente seleccionadas por el notabilísimo periodista señor Albarellos; algunos, tal vez muchos, fuimos coleccionando afanosamente estas *Efemérides* que por su exactitud, fidelidad de citas y fechas, por su interés y por la galanura de estilo con que están trazadas, constituyen verdaderos capítulos de la historia de nuestra Ciudad, perfeccionados por una de nuestras más galanas plumas.

Ahora, ante el libro del señor Albarellos experimentamos la grata sensación de ver realizado un deseo: el de que las *Efemérides Burgalesas* fuesen editadas en un tomo con el fin de que perdurase la obra notable del señor Albarellos. Perdurará, pues, la interesantísima obra. Miel sobre hojuelas.

«Cuando llegue a París haré al público juez de la falsedad de D. Jaime».

(De la carta del secretario del R. a Mella).

Y qué dirán ahora esos pobres curas de aldea que tenían a D. Jaime por un santo!

Notas del reporter

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Con objeto de normalizar la marcha de la Administración rogamos a los suscriptores de fuera de la capital se sirvan ponerse al corriente en el pago enviando por giro postal o cualquier otro medio el importe de sus suscripciones.

—En atento besalamano nos participa el Sr. D. Antonio Chápuli y Navarro, recientemente nombrado Delegado de Hacienda de esta provincia, haber tomado posesión de su cargo, enviándonos con tal motivo un afectuoso saludo al que correspondemos muy gustosos.

—Durante la pasada semana, falleció el niño Benito Munguía, hijo de nuestro buen amigo don Manuel acreditado comerciante de esta plaza.

Enviarnos a los Sres. de Munguía nuestro pésame más sentido.

—Con gran solemnidad celebróse ayer las festividades de San Pedro Cátedra en los barrios de San Pedro la Fuente, y San Pedro y San Felices.

En aquella parroquia predicó muy elocuentemente el ilustrado párroco de Presencia.

Los bailes organizados por los mozos de dichos barrios vieron muy animados.

—Los Sres. Roviralta y Compañía S. en C., fabricantes de los materiales URALITA para techar y recubrir paredes contra la humedad; nos ruegan llamemos la atención de las personas interesadas en el ramo de construcción, que, sujetos desaprensivos y haciendo uso indebidamente del nombre URALITA, ofrecen materiales a ella imitación y de calidad desde luego muy inferior, con notable perjuicio de los compradores, por lo que estos deben siempre rechazar las imitaciones y emplear en sus tejados o medianillas, si desean obtener resultados satisfactorios únicamente URALITA-ROVIRALTA calidad garantizada.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro suscriptor de Miranda de

Elbró el procurador de los tribunales y acandilado propietario D. Jaime de Santiago y Castresana.

—Dentro de breves días contraerá matrimonio con una bella señorita de Vadocondes el competente profesor de primera enseñanza D. Faustino Benito. Enviaremos a los futuros cónyuges nuestra cordial enhorabuena.

....«Probablemente se le acarrearán disgustos muy serios, le meterán en un calabozo o le pegarán cuatro tiros.

Nada importa; bien merecido lo tiene y todo es poco para su doblez».

Así habla de su señor el secretario de D. Jaime.

Y cuando él lo dice, a los demás nos toca decir solamente: pues que se los den.

Teatro Principal

Durante la pasada semana ha venido actuando «Frizzo» notabilísimo imitador de «Frégoli».

«Frizzo» se transforma, «Frizzo» canta, «Frizzo»... «Frizzo», siempre «Frizzo»... como dice el notable artista.

«Frizzo» es un genialísimo taumaturgo... con ribebes de astracán. Es, además un estupendo director de orquesta, imitador de todos los genios de la batuta.

«Frizzo» ha escuchado muchísimos aplausos. Los merece.

Un metro sobre el nivel del mar dijonos «El Castellano» llevaba el Duero en Aranda.

Nada, está visto, el colega desde las elecciones de Careaga está completamente mareado.

Deseamos el alivio del colega

PARISIANA

El próximo pasado jueves, hizo su presentación el dúo cómico «Los Luxenti» obteniendo la aprobación del respetable público.

Los monólogos, diálogos y canciones de su extenso repertorio, son muy cómicos e ingeniosos, alcanzando por parte de este matrimonio español, una acertada interpretación.

Mañana tendrá lugar la despedida de estos notables artistas.

Imp. Marcelino Miguel.

EL PROGRESO

FABRICA DE CHOCOLATES

Pablo Pérez Cartón

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28 PREIO FIJO BURGOS

Establecimiento de vinos y comidas de

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1.

NUESTRA INFORMACIÓN DE HOY

DEL MOMENTO

Todos los comentarios del actual momento político coinciden en apreciar difícil la situación.

El conde de Romanones méstrase en extremo reservado no ocultando su disgusto por el resultado del último debate del Congreso.

Quienes, afectos al conde de Romanones, tratan de quitar importancia y gravedad a los instantes políticos actuales, aventuran que el Conde busca una fórmula para gobernar hasta dejar legalizada la cuestión económica.

«VISPERA DE CRISIS»

Contrastando con el optimismo de los amigos del Presidente, surgen concretas afirmaciones, de quienes se dicen bien informados, que señalan como fecha para el planteamiento de la crisis total el día de mañana, pasado a lo sumo.

PEOR EL REMEDIO...

Ha quedado resuelta en Madrid la huelga de panaderos; pero como consecuencia de este suceso ha sido elevado el precio del pan. El remedio ha suscitado unánimes protestas contra el Ministro de Abastecimientos cuyo «debut», se presta a muy sabrosos comentarios.

DE BARCELONA

Agrávase por momentos la situación en Barcelona, a cuya capital continúan llegando fuerzas del Ejército.

Se asegura que dos soldados de los destinados a prestar servicio en una fábrica de la Canadiense, han muerto electrocutados.

Los obreros de la Canadiense han comunicado al Gobernador... (censura).

DECLARACIONES DE MELLA

El Sr. Vázquez de Mella en sus últimas declaraciones, que ayer publicó «El Debate», afirma categóricamente y terminantemente que se halla fuera del partido capitaneado por D. Jaime.

Termina diciendo que en breve convocará a una Asamblea en la que expondrá la nueva orientación que a su juicio debe seguir el Partido, y dará lectura de su programa político.

PÉREZ SOLÍS

La conferencia que Oscar Pérez Solís ha pronunciado en Zaragoza sobre regionalismo ha constituido un gran éxito.

El entusiasmo ha sido indescriptible.

DEL EXTRANJERO

—Clemenceau continúa muy mejorado.

—Soldados monárquicos portugueses, en su huida intentaron atravesar la frontera española impidiéndolo las fuerzas de carabineros y del Ejército.

CASA MUNGUÍA (S.º de A. REBOLLO)

PLAZA MAYOR, 42 Y LAIN-CALVO, 9
BURGOS

Unica casa que presenta grandes surtidos en tejidos y ropas confeccionadas de Caballero, Señora y niños.



22 modelos diferentes en gabanes de Caballero, y Jóvenes. Últimos modelos de la temporada: son forma capa y media capa. Trajes de Caballero y Jóvenes, en paño y pana. Grandes surtidos en Camisería, Corbatería, cuellos piqué, cauchut y plancha; tirantes paraguas, calcetines, gorras y boinas.



50 modelos diferentes en trajecitos de niños a precios muy baratos :-: Abrigos de Señora desde 20 pesetas a 60. Abriguitos niña, con cuello piel desde 15 ptas. a 30.

Visiten esta casa y se convencerán que se vende barato. Paños, Patenes y Panas para encargos a medida. (Precios muy baratos)

EL COGNAC GIMÉNEZ Y LAMOTHE ES EL MEJOR

Gran carbonería de Saturnino Pérez CARBONES MINERALES Y VEGETALES CALLE DE MADRID, 5 — Teléfono, número 4. Se sirve a domicilio (Se reciben avisos en «El Buen Gusto» — PLAZA DE PRIM, 21 —

Larrosa y Costa NOVEDADES TEJIDOS Plaza Mayor, 26 y 27.—BURGOS

“LA AMERICANA” GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES A PRECIOS ECONÓMICOS (Portales de Antón PRIM, 7

Cantina de la Estación (BURGOS) Gran surtido en embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata :-: Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, de reciben cada día. —(RÍQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA y HELATINA Se sirven comidas y meriendas para viaje :-: Estanco en la misma Cantina.

HIJOS DE VICTOR PALACIOS PAÑOS Y NOVEDADES Recomendamos esta sastrería por su delicadísimo y elegante trabajo.—TRAJES y GABANES para caballeros y niños :-: IMPERMEABLES para el campo, coche, automovil, y los más elegantes modelos para vestir, hechos a la medida. — Visítad esta casa SOMBRETERÍA número 9. BURGOS

LOS MAS SOLIDOS, LOS MAS ELEGANTES, LOS MAS ECONOMICOS.

ESBERANES QUE SE VENDEN EN...

FABRICA DE JERONES METALICOS

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA (PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, N.º 19) BURGOS

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros. Aguas minero-medicinales Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas. **PRECIOS ECONOMICOS.**

J. Mínez Mata Calle del Mercado, núm. 16 BURGOS

Rufino Santa Olalla Gonzalo HUERTO DEL REY 2 y 4 — BURGOS — **Fábrica de libros rayados** para Banca y Comercio; Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc. **Talleres de encuadernación.**—Cartonaje.—Cajas de Cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc. **PRECIOS ECONÓMICOS**

MUCHOS DICEN... Es un engaño... Son anuncios de periódicos. Es imposible aprobar tantas asignaturas. **EL GRAN COLEGIO CERVANTES: SAN JUAN, 63** contesta a esto publicando los nombres solamente de 7 alumnos de distintos pueblos, dando un mentís a los envidiosos y murmuradores

Caso extraordinario: Gerardo Escudero, de Buniel, ha terminado el Bachillerato a los diez años, con matrículas de honor, sobresalientes, sin suspensos. (Ingresó en el Colegio a los cinco años y ha hecho la R. y L. por voluntad con sobresaliente). José Vadillo, de Burgos, hijo del conocido Agente de Negocios don Isaac. Terminó en tres años. Andrés Murin, de Presencia, en los exámenes de Junio y Septiembre, 21 asignaturas. Sebastián Gil, de Baviésca, en el examen de Septiembre, 11 ídem. Señorita Obdulia Ruiz, de Bricio, en los exámenes de Junio y Septiembre, 15 ídem. Señorita Pilar Pérez, de Pampliega, en los exámenes de Junio y Septiembre, 10 ídem. Rafael Palacios, de Burgos (Puebla 2), en los de Junio y Septiembre, 10 ídem. **CÓMO COMPROBANTE Y PRUEBA BASTARÁ CON ESTOS** —Achar estos éxitos al dinero, es de imbéciles; a la influencia, de incautos e inocentes, y a la excesiva benevolencia del profesorado con este Colegio, es de pedantes y fracasados. Es debido únicamente a una labor constante y la experiencia que dan 11 años de práctica con vocación. —El caso extraordinario la mejor prueba de mis afirmaciones. **MATRICULAS.**—Aquellos que hayan hecho su matrícula oficial en algún Instituto u otro centro docente y estén arrepentidos de ello, o que aún no lo hayan hecho, pidan datos al Colegio. **Teléfono 253** —(INFORMES GRATIS)— (San Juan, 63)

VICENTE LUIS Contratista de obras Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en el Arco de Santa María; aceras y pavimentación, sistema patentado. Fregaderos de granito, piedra artificial, tableros, gradas, escaleras a la Catalana. Obras de cemento armado. **DEPOSITOS, AZULEJOS BISELADOS, INODOROS, BALDOSAS DE CEMENTO EN VARIOS COLORES** **PIDANSE CATALOGOS** Teléfono, 311 SAN PABLO, 18

LEA USTED LA VOZ DE CASTILLA SEMANARIO REGIONALISTA DE GRAN CIRCULACION Suscripción por un año, 5 ptas. Anuncios según tarifa

ATENCIÓN No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampañada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego). **“El Buen Gusto,”** Plaza de Prim 21 **Teléfono 105**

INOVEDAD! **¡La Zurcidora Mecánica** Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección zurcir y remendar medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo. **No debe faltar en ninguna familia.** Su manejo es sencillo, agradable y de efectos sorprendentes. **LA ZURCIDORA MECÁNICA** va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.—Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal. No hay catálogos. **Patent Magic Weaver** Aribau, 226.—BARCELONA